

УДК/UDC 341.9

## Брачно-семейные правоотношения через призму международного частного права и законодательств разных стран

Едиджи Фариды Азаматовна

студентка юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: farida.edidzhi@mail.ru

Хун Саида Муратовна

студентка юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: saidakhun11@mail.ru

### Аннотация

В статье анализируется роль семейного права в международной системе частного права. Отмечается, что в разных странах на семейное законодательство влияют разные факторы: политический строй, экономическая ситуация и пр. Но решающее влияние оказывают национальные и культурные особенности. Именно это мешает унификации семейного права на международном уровне. В работе выявляется ряд проблем, связанных с отсутствием единого подхода к понятию брака в разных странах. Рассматриваются прецеденты унификации норм семейного права на международной арене. По мнению авторов, разрешение указанных в статье проблем лежит в поисках компромисса между национальными обычаями и традициями и международным законодательством. Авторы предлагают на уровне Организации Объединенных Наций принять ряд конвенций, которые будут отражать брачно-семейные отношения, исходя из цивилизационного понимания семейного права с учетом региональных специфических национально-бытовых условий.

**Ключевые слова:** брачно-семейные правоотношения, международное частное право, брак, иностранный элемент.

## Marriage and family relationships through the prism of international private law and legislations of different countries

Edidzhi Farida Azamatovna  
student of the Faculty of Law  
Kuban State Agrarian University  
Krasnodar, Russia  
e-mail: farida.edidzhi@mail.ru

Khun Saida Muratovna  
student of the Faculty of Law  
Kuban State Agrarian University  
Krasnodar, Russia  
e-mail: saidakhun11@mail.ru

### Abstract

The article analyzes the role of family law in the international system of private law. It is noted that in different countries the family legislation is influenced by different factors: the political system, the economic situation, etc. But the decisive influence is exerted by national and cultural characteristics. This is what prevents the unification of family law at the international level. The work reveals a number of problems associated with the lack of a unified approach to the concept of marriage in different countries. Precedents of unification of family law norms in the international arena are considered. According to the authors, the solution to the problems indicated in the article lies in the search for a compromise between national customs and traditions and international law. The authors propose at the United Nations level to adopt a number of conventions that will reflect marriage and family relations, proceeding from the civilizational understanding of family law, taking into account regional specific national living conditions.

**Key words:** marriage and family relations; private international law; marriage; foreign element.

Институт семейного права в каждой стране имеет свои особенности. В ряде стран, к которым относится Российская Федерация, брачно-семейные отношения понимаются с точки зрения имуществен-

ных и неимущественных правоотношений, которые напрямую вытекают из гражданско-правовых отношений, но все равно являются самостоятельной отраслью права. Следует понимать, что в других странах данная отрасль может быть и подотраслью гражданского права. Но стоит отметить, что несмотря на различие в положении семейного законодательства, оно направлено прежде всего на защиту брачно-семейных правоотношений [1].

Базисом семейных правоотношений в международном частном праве является присутствие в них иностранного гражданина. Иностраный элемент является первоначальным в системе международных гражданских правоотношений.

Для начала стоит отметить, как семейное право отражается в системе международного частного права. Оно определяет:

- условия для заключения брака,
- условия для расторжения брака
- роль супругов в их имущественных отношениях и т. д.

Как можно заметить, в целом семейное законодательство на международном уровне призвано регулировать те же стороны общественной жизни, что и на национальном уровне. Но здесь есть одна особенность. В разных странах разные факторы могут влиять на семейное законодательство, начиная от политического строя и заканчивая экономической ситуацией в стране. Но почти во всех случаях огромное влияние на семейное законодательство оказывают национальные особенности, которые есть только в конкретно взятой стране. И данная особенность мешает привести к единообразию материальные и коллизионные нормы в сфере семейного права.

Приведение к единому формату является логически правильной, но в то же время невыполнимой задачей. Отсюда вытекает значимость коллизионного регулирования в семейном праве. Именно от него в большей мере будут зависеть все права и обязанности супругов в конкретной стране [2].

Но прецеденты такой унификации в международной практике есть. Данный пример отсылает нас к началу XX в., а именно к принятию ряда конвенций в Гааге о браке, разводе и судебном разлучении супругов, о личных и имущественных отношениях между супругами, об опеке над несовершеннолетними, о попечительстве над совершеннолетними [3].

Такие конвенции должны были помочь в унификации семейного права. В целом, единственное, что сделали конвенции - это произвели резонанс и не получили должного признания на международной правовой арене. После этих конвенций последовал ряд других:

1. Конвенция о взыскании за границей алиментов от 20 июня 1956 г. [4].
2. Конвенция о международном порядке взыскания алиментов на детей и других формах содержания семьи [5] и др.

Брачно-семейные отношения носят такой острый характер, поскольку являются базисом социальной жизни любого государства, носят имущественный характер и регулируются нормами гражданского права.

Интересен тот факт, что законодатели в разных странах не дают легальное определение брака, что и вызывает ряд правовых проблем. Многие государства сходятся на том, что брак - это добровольный союз мужчины и женщины, который заключается с целью создания семьи и таким образом порождает имущественные и неимущественные правоотношения, закрепленные юридически. Но данное определение принимается не во всех государствах (например, исключение составляют страны Африки и Ближнего Востока). Также в некоторых странах под браком понимается гражданско-правовой договор или просто статус.

Условия вступления в брак каждое государство также определяет по-разному. И есть прецеденты, когда из-за разных условий вступления в брак один и тот же брачный союз может иметь разный статус о своей действительности. Так, например, однополый брак в Российской Федерации согласно законодательству является недействительным, хотя в США он будет действительным.

Можно сделать вывод, что именно местное законодательство государства создает проблемы в создании брака между лицами разных стран.

Одна из главных проблем в брачно-семейных правоотношениях - это трансграничные браки. Такие браки заключаются с некоторыми, присущими только конкретным странам, условиями. В Израиле, например, брак может быть законным, только если он заключался в синагоге. Такие условия тоже вызывают ряд проблем.

В заключение следует отметить, что решение указанных вопросов лежит в поисках компромисса между национальными обычаями и традициями и международным законодательством. На наш взгляд, необходимо на уровне Организации Объединенных Наций принять ряд конвенций, которые будут отражать брачно-семейные отношения, исходя из цивилизационного понимания семейного права с оговоркой для каждого региона.

### Список литературы

1. Борисов В. Н., Власова Н. В., Доронина Н. Г. Международное частное право: учебник. 4-е изд., перераб. и доп. М.: ИЗиСП, КОНТРАКТ. 2018. С. 178.
2. Кудрявцева Л. В. Шевченко В. С. Проблемы коллизионного урегулирования брачно-семейных отношений в международном частном праве // Актуальные проблемы современности. 2018. № 3 (21). С. 38–43.
3. Шетогубова О. А., Казановская Ю. А. О некоторых вопросах унификации норм в сфере регламентации брачно-семейных отношений, осложненных иностранным элементом // Современные тенденции развития науки и технологий. 2016. № 3. С. 136–141.
4. Конвенция о взыскании за границей алиментов (Заключена в Нью-Йорке 20 июня 1956 г.) // Электронный фонд правовой и нормативно-технической документации: <http://docs.cntd.ru/document/901889342>
5. Конвенция о международном порядке взыскания алиментов на детей и других формах содержания семьи (Вместе с <Уведомлениями о конфиденциальности и защите персональных данных>) (Заключена в г. Гааге 23.11.2007) // СПС «Консультант Плюс».

### References

1. Borisov V. N., Vlasova N. V., Doronina N. G. Private international law: textbook /; 4th ed., Rev. and add. M.: IZiSP, KONTRAKT. 2018. P 178.
2. Kudryavtseva L. V. Shevchenko V. S. Problems of conflict settlement of marriage and family relations in private international law // Actual problems of the present. 2018. No. 3 (21). Pp. 38-43.
3. Conventions on marriage, divorce and judicial separation of spouses, on personal and property relations between spouses, on guardianship over minors, on guardianship over adults (concluded in The Hague in 1902-1905)
4. Convention on the recovery of alimony abroad (concluded in New York on June 20, 1956) // Internet: <http://docs.cntd.ru/document/901889342>
5. Convention on the international procedure for the recovery of child support and other forms of family maintenance (Together with the <Notices on confidentiality and protection of personal data>) (Concluded in The Hague on 23.11.2007) // Constant Plus.